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CAPACIDADES DEL N2

NUMEROSIDAD DE COMPARACION
UN CONJUNTO (ORDENACION Y TRANSFORMACIONES
DIFERENCIAS)
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CAPACIDAD DE

NUMEROSIDAD:

LA ACTIVIDAD
DE CONTAR




BUSQUEDA DE CONJUNTOS EQUIVALENTES

EMPAREJAMIENTO DE CONJUNTOS
EQUIVALENTES
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EMPAREJAMIENTO DE CONJUNTOS
EQUIVALENTES
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BUSQUEDA DE CONJUNTOS EQUIVALENTES
A UNO DADO
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CREACION DE UN CONJUNTO Y BUSOUEDA DE $SU
 EQUIVALENTE

al 2016/2017
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ESTABLECIMIENTO DE REFERENTES FISICOS
COMUNES SIN SIGNIFICADO (ABSTRACTOS)
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ORDENAMIENTO DE PATRONES
CONJUNTOS VECINOS (aquel conjunto que tenga un
elemento mas o uno menos)
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ORDENAMIENTO DE PATRONES

Michelle Botas Ruibal 2016/2017




Michelle Botas Ruibal 2016/2017



DIVERSIDAD DE APARIENCIAS EN
PATRONES
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INTRODUCCION AL
CONTEO



FASES DE LA PROGRESION EN LA
CADENA NUMERICA

10 N iVEl Cuerda: (no es conteo). Empiezan a recitar por el 1 pero no corresponde

con la cantidad senalada.

2. Nivel cadena irrompible.

* $Se dibujan nitidamente los eslabones.

* Siempre empiezan porel1

* Empiezan de nuevo si se equivocan.

* Cuanto hay en 3 y 2. empiezan a contar por el 1.

30 N ivel Cadenﬂ rOm pible: cuentan a partir de cualquier namero
40 N ivel Cadena numel'a ble: cuentan de 2 en 2; desde el 3 cuentan

8 y saben a dénde llegan.

5. Nivel cadena bidireccional:

* Cuentan hacia delante y hacia atras
* Inicio a la sustraccion. (en la tabla se mueven hacia arriba y hacia abajo)
* Tengo 8 y me dan 4..icudantos tengo?



INTRODUCCION AL CONTEO
DISPOSICION DE LOS OBJETOS EN EL CONTEO

 Ensenar a contar es asignar un nombre de un n? a un
objeto.

 Hay que ofrecer disposiciones de manera gradual.

Eta PA 1: objetos a contar alineados quedando claro el
principio y el fin (o en vertical)

VUUUVUWUV
Y% 2% o
¢ El:apa 2: alineacién nitida que permlte seguir el conteo.
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o |
@ @ | #
& ® . » &




Etapa 3: dos alineaciones que se cruzan identifican el
inicio y el final, la dificultad es que hay que identificar el

elemento comun. po
~
L L 1 1 dg L1 1 €11
&
e "
S saay

Etapa 4: no hay alineacioén, por lo que deben ser
manipulables y superado este nivel si no son manipulables, el
nino tendra que establecer por donde empieza y establecer el

orden.

Ve
e
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NIVELES 2 Y 3 DE LA CADENA NUMERICA

PRACTICAS VICIADAS:

ONo pasar del n°9 en la
numeracion y el conteo.

OProblema de la decena: el que no
sepa escribirlo no significa que no
lo comprenda.

OABN propone:
O3 anos: Hasta el 10 (dedos de 2 manos)
O4 anos: hasta el 30 (dias del mes)
OS5 anos: hasta el 100 (tabla numeérica)



CONTAR OBJETOS DE LA VIDA REAL

Albento.
1 Aanén,
Pablo. C.

CONTROL DE
ASISTENCIA

=

I JON

10
11
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CALENDARIO
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CONTAMOS NINOS ¥ NINAS

* Se cuenta a los nifios y ponemos tantos palitos como nifios haya.
* lgualmente se cuenta a las nifias y se ponen palitos.

* Para saber el total, juntamos y contamos todos. Para escribir el n2 contamos 10 (hacemos un
paquete) y escribimos decenas y unidades.

g
&

 Contamos saltando: primero niinos, luego nifias y después todos juntos.
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CONTAMOS CON LOS DEDOS

_____________



INICIACION A LA SIMULACION VY
REPRESENTACION

e Saltamos sobre la recta del suelo.

LA RECTA NUMERICA E$ EL SOPORTE
FUNDAMENTAL

1]2]3]u]5[6TH[8]a]10
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FORMAR LA RECTA NUMERICA
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ACTIVIDADES PARA REFORZAR LA RECTA

Sl e

@c [ [8]1]0]

BUSCAR LOS VECINOS DE UN

N © QUITAR ALGUN N© DE LA RECTA
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RECTA O TABLA NUMERICA

1111
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TRABAJAMOS SOBRE LA TABLA
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EL CONTEO: NIVELES 2Y 3 DE LA
CADENA NUMERICA
juegos
* De designacion: “pito pito gorgorito...” una
silaba o palabra se le designa a cada nino.

e Sillas musicales: tantas sillas como ninos,
luego se va quitando una.

* Juegos con materiales:

Baile de parejas: uno tiene n° y el otro

objetos, cuando pare la musica han de buscar
a su companero
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JUEGOS PARA

CONTAR
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CONTAR A TRAVES DE JUEGOS
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EL CONTEO: NIVELES 2 Y 3 DE LA CADENA
NUMERICA

comienzo de la retrocuenta
En 3 afios se empezara desde el 5 (mano)

En 4 anos sobre la recta desde el 15

Primero taparan toda la recta menos el nimero a decir, adivinaran el que
va antes y comprobaran. Asi hasta que no necesiten el apoyo de la recta o
tabla.
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00O

Necesario recta numérica (metro, regla...)
Utilizacion del dinero.
Nivel 4 de la cadena numérica:

e Contarde2en2:
Contando niiios silenciando alternativamente desde el 1, empujando..

Lo mismo desde el 2, para los pares.
En 3 aiios se dice bajito.
Lo piensan pero no lo dicen.

Patrones y periodicidades: (final de 4 afios)
Contar de 10 en 10 a partir de un n2(sin pasar del 40 usando tabla o recta): 10-20-
30/4-14-24

Contarde2en2;de3en3

BE
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« Generalizacion:

— Recta numeérica en el suelo

SITUARSE EN EL... g
iCUANTO FALTA PARA LLEGARA...
ANDAR POR PARES / IMPARES |
SITUARSE EN EL ANTERIOR AL...
SITUARSE ENTRE...

ANDAR HACIA ATRAS...

SITUARSE VARIOS ENTRE UNOS Y
OTROS INDICANDO LA DISTANCIA

— Trayectos e itinerarios con la recta numérica

¢A qué estacion llega el tren? ;cuantas estaciones ha recorrido...?
Se establece punto de partida (3)y cuento (4) ¢llego al..?

Se establece punto de partida y llegada ;cuanto ha recorrido?

Se establece el recorrido y el punto de llegada ;desde donde salié?

Salgo de ... | Cuento... Llego a
8 | 7 15
12 9
21 | 13
14 17
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ONivel 5 de la cadena numeérica

e Contando hacia atras:

019, Lectura. Con la tabla, tapando.
022, Adivinando y comprobando
032, Enumeracion (recitar sin ayuda)

042, Retrocuenta de forma salteada (con menor intensidad, empujando,
pienso el n2 pero no lo digo..)

O Subiendo y bajando por la cadena numérica: (5 afos) podra reconocer el
territorio abordado desde diferentes perspectivas

012 Reconocimiento de si se produce o no la interseccion.

022 Identificacion del punto de interseccion: (van moviendo cada vez un
vehiculo de 1 en 1 hasta que se crucen.

032 Determinacion de recorridos comunes: trayecto que recorren los 2
cuando se cruzan.

A




CAPACIDAD DE

NUMEROSIDAD
SUBITIZACION




Los niinos de 3 anos descubren el cardinal de los conjuntos menores de 4.

+ SECUENCIA DIDACTICA DE ENSENANZA APRENDIZAJE
— 12 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES FIJAS POR

o, &%
& &

©

©

e
e
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. 22 PRESENTACION COMBINADA DE
CONFIGURACIONES FlJAS, PERTENECIENTES A
LOS NUMEROS OUE SE HAYAN ESTUDIADO
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— 32 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES DIFUSAS.
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® 42. PRESENTACION COMBINADA DE CONFIGURACIONES
DIFUSAS PERTENECIENTES A NUMEROS DISTINTOS.

ACITTVIDADES

Botas Ruibal 2016/2017



https://youtu.be/WVcE6cNvigs

CAPACIDAD DE

NUMEROSIDAD
ESTIMACION



52 Identificacion de configuraciones: discriminar entre la disposicién de los elementos del
conjunto con una configuracion dada. Decir si hay los mismos elementos que en el conjunto dado.

@°
% “ 9.

62 Estimacion en colecciones con elementos diferenciados: (sin referencia) aparecen
diferentes tamaiios, colores o la disposicion se divide claramente

©
0
©

72 Estimacion en colecciones con elementos indiferenciados.

feto> i
ko> ko>
o 1 o

jote> et

fote> ot
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CAPACIDADES DEL N2

NUMEROSIDAD DE COMPARAC}C’)N
UN CONJUNTO (ORDENACION Y

DIFERENCIAS)




EL NOMERO
Y sU
ESTRUCTURA

REPRESENTACION SIMBOLICA

Michelle Botas Ruibal 2016/2017



CAMINO DESDE LA SIMBOLIZACION DE
LOS CARDINALES HASTA SU EXPRESION
GRAFICA

Escribir el cardinal no es tarea matematica, es escribana.
Etapas de la simbolizacion de los cardinales hasta su grafia.

19 REPRESENTACION FIGURATIVA: reconocen conjuntos con objetos
reales.

29 REPRESENTACION SIMBOLICA: (el simbolo guarda relacién con lo
representado, el signo es la palabra diferente en cada idioma).

39 REPRESENTACION $iMBOLO-SIGNO: aparecen los grafos con
incrustaciones o recordatorios.

49 REPRESENTACION POR SIGNOS: representacién gréfica
(alfabetizacion)
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RECONOCIMIENTO DE LA GRAFIA

MANOS LOCAS: GRAFIA

BINGO
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MEMORI DE NUMEROS
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EL NOMERO
Y sU
ESTRUCTURA

LA DECENA
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PROCESO PARA EL APRENDIZAJE DE LA
DECENA

MODELOS DE TRANSICION A LA DECENA: (Ia abstraccién aumenta)

— MODELOS DE SUSTITUCION Y REVERSIBILIDAD: Se cuentan 10, se sujetan con una
goma y hay reversibilidad.

4 B W

10
il

_ ey e - )| J

LO REPRESENTAMOS CON

- ‘
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MODELOS DE EQUIVALENCIA O CONSERVACION DE LA CANTIDAD: regletas.

MODELOS DE ASIGNACION DE POSICION: el signo de la izquierda vale 10

D| U
/| 8
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INTRODUCCION A LA DECENA
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REPRESENTACION SIMBOLICA

BUSCAMOS EL N2 EN NUESTRA TABLA Y TRABAJAMOS
CON EL HACIA ARRIBA Y HACIA ABAJO
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* Al trabajar los nimeros de manera estatica, representados de la misma
forma, se sustituye de manera temprana por su signo.

* El n? se representa de muchas formas:

* Consiste en un enfogue mas dindmico que se corresponda con
la necesidad de manipular de los nifos.
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REPRESENTACION DE LOS NUMEROS
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REPARTO REGULAR DE LOS
'ELEMENTOS DE UN CONJUNTO

REPARTO UNIFORME CON N¢© FIJO DE RECIPIENTES: variar el n2 de objetos,
manteniendo fijo los envases y la cantidad a repartir ha de ser igual en los 2
envases.

000 st X Bl X

000009 000 |0

* Nos permite conocer estructuras averiguando patrones.
* Conversion de par en impar y viceversa (anadiendo o quitando)
* Descubrir niimeros anidados: dobles y mitades

Se elabora tabla y se cambia el lugar de la incégnita
e Twonon 1 weninz |_sovs _
6 3 3 0
X 4 4 0
9 X X X

* Reparto en 3 montones
Michelle Botas Ruibal 2016/2017



REPARTO REGULAR INVERSO

He repartido caramelos a 2 companeros y cada uno tiene 2 y me
sobra 1 écuantos tenia para repartir?

Tengo 2 caramelos en la mano y en cada plato hay 2 écuantos tenia
para repartir?
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REPARTO IRREGULAR

¢cDe cuantas formas
puedo repartir x en 2
pisos, estanques,
platos...?
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REPARTO IRREGULAR EN 3 PARTES
* La dificultad es poner orden en el reparto

@ © oo00
e o0 oo
®© o000 ©
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REPARTO IRREGULAR INVERSO

* serd capaz de descubrir qué n? de elementos de un conjunto dado faltan por repartir,
conociendo el cardinal del conjunto inicial (antes del reparto)

3+?=5
2 FASES:
PRIMERO LO VEN: 0 000 -

LUEGO LO TAPAMOS:

Si hemos repartido 7 y en una hay 3, cudntas habra en el otro plato?

Hay que hacerlo manipulativamente y luego con grafias
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REEQUILIBRIO DE REPARTOS. IGUALAR 2 CANTIDADES

Anadir al que tenga menos para llegar a igualar al otro o quitar
al que tenga mas para igualar al otro.

* 12, Comparar visualmente con multicubos. (2 torres y comparar)

e 29 Contary llevar la cuenta de lo que se hace: contar los de una torre y
los de la otra y contar los que se han de anadir o quitar




REEQUILIBRIO DE REPARTOS. IGUALAR 2 CANTIDADES

* 392, Generalizar a otros modelos: nifios de la clase (con nombres o palillos)

 Para comparar hay que colocar uno arriba y otro abajo, no al lado
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REEQUILIBRIO DE REPARTO POR ADICION

* Tras un reparto aparece 1 persona mas para
repartir y hemos de tener todos lo mismo.
(trabajamos multiplos y divisores)

Tenemos 6 canicas a repartir entre 2

000000 - 000 000

VViene una persona mas:

000000 -00. 00 00

Secuencia: 4 objetos- 2 nifios y luego 2+ (4-2-4)
6 objetos — 2 nifos y luego 1 + (6-2-3)
8 objetos — 2 nifos y luego 2+ (8-2-4)
10 objetos — 2 nifos y luego 3 + (10-2-5)




Verbalizar el proceso

R Botas Ruibal 2016/2017



Reequilibrio de reparto por sustraccion

* Tras un reparto se va 1 persona y hay que repartir lo que
ella deja para tener todos iguales

000000 - 00 - 00 00
000000 - 000 000

Secuencia: 6 -3-2

Anotar los repartos



NUMERO$S ANIDADOS. DOBLES ¥ MITADES

* DOBLE: DUPLICANDO LA CANTIDAD.
* MITAD: SOLO HAY MITAD EN LOS PARES

Se ha perdido un plato igual que éste. écuantos
habia para repartir?

' %

mitad

Michelle Botas Ruibal 2016/20%7 doble




NUMEROS ANIDADOS. DOBLES Y MITADES

* Por cada palito que yo coja, tu cogeras 2

e 12 ha de ser manipulativo (palillos), después con
simbolos y finalmente con signos

Se anade | van anades van




NUMEROS ANIDADOS. DOBLES Y MITADES
 MITAD: por cada 2 gue ponga yo, tu pones 1.

* Hay que ir diciendo los término mitad y doble: la mitad
de 2 es 1, el doblede 2es4...




AMIGOS

g
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IMANTADAS, PAREJAS
DE NUMEROS QUE
SUMEN 10




Compotsiciones y descomposiciones.
Los amigos del 10

* El alumno sabrd componer todas las parejas que sumen 10.
* Sabra cudnto le falta a un n2 menor de 10 para llegar al 10
VY sabra el n? que queda si al 10 le quitamos un n2 menor.

12 con los dedos o multicubos de 2 colores

anadimos 4 combinaciones a la tabla; 6+4, 7+3, 8+2 y 9+1

2%esta: combinaciones inversas a la suma:
- en escalera ascendente: si tengo 3 dedos cudntos necesito para llegar al 10.
- detraccion: si tengo 10 dedos y doblo 4 (cudntos me quedan?
- escalera descendente: si estoy en el 10 y quiero estar en el 4écudntos tengo que bajar?

Michelle Botas Ruibal 2016/2017



ORDENACION
v
COMPARACION




Ordenacion de conjuntos desordenados

Ordenar de menor a mayor y de mayor a menor hasta el 10
19 ETAPA: ordenar conjuntos de elementos de igual tamafo que presentan diferencias muy perceptibles en sus
cardinales.

29 ETAPA: Las diferencias perceptivas no son tan evidentes, nos ayudara la recta numeérica

Ordenar el 2-6-10

> j
[Tz I5T9TsTe T718 15 Lo\

39 ETAPA: con multicubos pero sin las ayuda de la recta numérica
ordenar el 7-10-5
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Intercalacion de conjuntos

En una serie ordenada con un criterio, el alumno
sera capaz de intercalar conjuntos intermedios

qgue cumplan dicho criterio
RS, o Yy

Primero retiramos un n2 de 1 al 5 y luego del 5 al 10.
Después 2 consecutivos y luego 3 consecutivos

Michelle Botas Ruibal 2016/2017



Comparacion entre 2 sartas

Identificar el n? de elementos del conjunto menor en el conjunto mayor.

Necesitaremos sartas de 15 a 20 elementos de igual color menos la 10 para
facilitar el conteo.

12 identificacion de las cantidades en sus sartas

000000000000

!

000000000000

11
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Comparacion entre 2 sartas

o 29 Identificacion de la cantidad menor en la mayor

00000000000

79 4

32, Exploracion verbal de las diferencias

42 variaciones sobre las diferencias

000000000000
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TRANSFORMACIONES

SITUACIONES

REALES
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SUMA

* No hablamos de «problemas»:
hablamos de situaciones para
practicar las destrezas y habilidades
que estan comprendidas dentro de
la palabra «sumas.



PROCESOS MENTALES DE LA ADICION
* 12, CONTAR TODO (cadena irrompible)

- 3+4= 1’2’3-4’5’6’7

* 22, CONTAR A PARTIR DE UN SUMANDO:

* 3+4= 4-5-6-7 (todavia no sabe que es mas economico
colocar el mayor antes)

32, CONTAR A PARTIR DEL SUMANDO

MAYOR.
* 3+4= 4+3= 5-6-7

« 42, RECUPERAR HECHOS BASICOS
(aprendizaje de la tabla de sumar). Fija en
la memoria situaciones previstas y
repetitivas normalmente correspondientes a
los n°* comprendidos en la primera decena.
No lo haremos de forma aburrida y tediosa.



PROCESOS MENTALES DE LA ADICION

52, DESCOMPONER: estrategia poco utilizada. Acercarsea10 y
anadir lo que queda.

* 7+6= 7+3+3= 10+3=13
° 28+25= 28+2+23= 30+23=53

® 62. UTILIZAR ESTRATEGIAS DE ABREVIACION

- REDONDEO: manipulando sumandos para transformarlos
en otros que facilitan el calculo. La forma mas sencilla es que
en uno de los sumandos queden decenas completas.

. 29+15=30+14=44
. 34+22= 36+20= 56
- COMPENSACION: cuando uno de los sumando rebasa por
poco la decena completa o le falta poco para llegar a la

siguiente, suma solo las decenas mas cercanas y luego hace los
ajustes necesarios.

 Anadiendo: 28+37= 30+37= 67 -2= 65
. Quitando: 41+17= 40+17=57+1=58



La suma. Fase 1 de la tabla de sumar

 El alumno sabré hallar las combinaciones bésicas de la suma
correspondientes a los 5 primeros nimeros.

«  AUTOMATIZARLAS PARA AHORRAR CALCULOS

 NO SOBREPASAREL 10

* EL PRIMER SUMANDO MAYOR QUE EL SEGUNDO

 EL N2 MAYOR EN LA MANO IZQUIERDA Y LUEGO CRUZAR

» SE HA DE TRABAJAR PREVIAMENTE LOS NUMEROS CON LOS DEDOS DE
LAS MANOS

* 1+
e 2+ 2+2
* 3+ 3+2 313
* 4+ 4+2 4+3 444
e 5+ 5+2 5+3 5+4 5+5
Deberdan cruzar las manos para resolver desde lo que dominan



LA TABLA DE SUMAR

+



LA FAMILIA DEL O ..o

O ® N 06 1 b W N = O =

O 0 N &6 1 o W N = O

o
o



LA FAMILIA DEL 1 .....ccco

+
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
2 3

3 4

4 5

5 6

6 7

7 8

8 o

9 10

°



LA FAMILIA DEL 10 ..o

o+
)

1

2 12
3 13
4 14
5 15
6 16
7 17
8 18
9 19

12 13 14 15 16 17 18 19 20

°



LA FAMILIA DEL 9 .....cccon

+

o

1

2 1
3 12
4 13
5 14
6 15
7 16
8 17
9

1 12 13 14 15 16 17 18

o



LA FAMILIA DEL 2 .....ccon

+

(o

1

2 Al 5 6 7 8 9 10
3 5
4 6
5 7
6 8
7 9
8 10
9

)



LA FAMILIA DE LOS DOBLES  c.cuincciones

10
12
14
16

O ® N 00 U » W N = O o
o

)



LA FAMILIA DE LOS VECINOS DE LOS DOBLES (10 combinaciones)
Estrategia: resultado es el doble del n® mayor quitdndole uno o el
doble del menor anadiéndole uno

1 13
13 15
15

O ® N~ 606 ' o W N = O =
~J

o



LA FAMILIA DEL N2 MISTERIOSO (8 combinaciones)
Los n? que las componen tienen diferencia en sus valores de dos.
La solucion es el doble del n? que no aparece

10
8 12
10 14
12
14

O ® N 60 U & W N = O =
®

o



LA FAMILIA DE LOS COMPLEMENTARIOS A 10

(2 combinaciones)

10

10

O ® N 060 I & W N = O =

o



10 COMBINACIONES BASICAS SIN CLASIFICAR

(5 combinaciones si se aplica la propiedad conmutativa)

1
1 12
13

1
1 12 13

O 0 N 66 U h W N = O o
O

o



MATERIALES PARA EJERCITARSE EN EL
APRENDIZAJE DE LA TABLA

EMPLEO DE LOS DEDOS: para sumar de forma

tradicional y hacer combinaciones bésicas integradas por n*
superiores a 5 e inferiores a 10. (6 es un dedo, 7 son 2...se
suman +10)

RECTA NUMERICA: :c Iocaliza el sumando mayor y a

partir de él cuentan tantos n* como indica el sumando menor

REGLA DE CALCULO ELEMENTAL: usando 2

reglas

P <
DOMINOS. una ficha tiene en un lado una combinacién Y
en el otro un resultado.



AMPLIANDO EL CAMPO DE LOS HECHOS NUMERICOS

1. SUMAS DE TRES DIGITOS:

« SUMAS SIN REBASAR LA DECENA: 4+2+3
- SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA ULTIMA COMBINACION: 4+5+6

- SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA PRIMERA COMBINACION PERO NO EN
LA ULTIMA: 8+7+3

« SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LAS DOS COMBINACIONES: 6+5+9

e 2. DECENAS COMPLETAS MAS DIGITOS. 205, 50+7
e 3,.SUMAS DE DECENAS COMPLETAS: 30+20, 40450
« 4.SUMAS DE DECENAS COMPLETAS MAS DECENAS

|NC°MPLETA$ 40+25, 60+15 (con material, luego escrito y después mental)

- 5,SUMAS DE DECENAS INCOMPLETAS MAS DIGITOS:
« SUMA DEL MISMO DIGITO EN DIFERENTES DECENAS: 18+7, 28+7

- SUMA DE DISTINTOS DIGITOS EN DIFERENTES DECENAS:
18+2,18+3,28+2,28+3...

« GENERALIZACION DE LOS DOS CASOS ANTERIORES: 65+7, 58+7

- SUMAS DE DECENAS INCOMPLETAS MAS DECENAS INCOMPLETAS:
primero sin rebasar de decena(23+15) y después si (28+17)



SITUACIONES DE LA SUMA

1. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA CANTIDAD
CUANDO SE LE ANADE OTRA. (perspectiva de PRESENTE A FUTURO?

— Ej: “Tengo dos doblones y me dan 4, écuantos tengo ahora?
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SITUACIONES DE LA SUMA

« 2. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA

CANTIDAD CUANDO SE LE ANADE OTRA. (Perspectiva de
pasado).

— Ej: A Juan le quedan 5 doblones después de que le han robado 2. écuantos tenia?

— El pirata Malapata tiene un cofre . Ha regalado 3 doblones y ahora tiene 7.
(Cuantos doblones tenia el cofre?

3. AVERIGUAR EL TODO CUANDO SE CONOCEN LAS$
PARTES.

@ &«
@ @



SITUACIONES DE LA SUMA

4. TRANSFORMACIONES EN MI CANTIDAD PARA
HALLAR CANTIDADES AJENAS (Tengo que asimilar lo que hago

con mi cantidad y lo traslado, lo igualo, a lo del ajeno)

— Ej: “Tengo 5 caiiones en mi barco, si pusiera 3 mas, tendria los
mismos que los del barco de Malapata. éCudantos canones tiene el
barco de Malapata?. Solucion:

-+ 0000000 @
-« 00000000

- 5. TRANSFORMACIONES DE CANTIDAD AJENA
ASUMIENDOLA EN MI PROPIA CANTIDAD.

— Ej: “Tengo 3 doblones. Malapata tiene 2 doblones mas que yo.
(Cudantos doblones tiene Malapata?

— Yo:

— M.: “ ‘ “uibal2016/2017




CONSEGUIREMOS DARLE SENTIDO AL
Ne
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5 FORMAS DE HACER UNA SUMA

I+ I

OOOll + OOl

32 + 23

112|3|4|5|6|7|8|9]|10
11112|13/14|15/16(17 /18|19, 20

711727317475 76|77 78| 79| 80
81.82|83|84 |85 86|87 88|89/ 20
9192/ 93|94 /95 9697|9899 100

Rosa Piera Aledé
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LOS PROBLEMAS Y

LAS OPERACIONES.
UN NUEVO ENFOQUE




EL PROCESO DE ABSTRACCION. DE
LA DRAMATIZACION AL TEXTO

* 1.SITUACION REAL (VIVENCIA DEL NINO)

— RESOLUCION DRAMATIZADA DE PROBLEMAS:
empezaremos con cantidades pequenas

— REPRESENTACION FIGURATIVA DE PROBLEMAS:

* “He visto un payaso con 5 globos en una mano v 7 en la otra.
{cudntos globos tiene el payaso? & L €
jf‘-.‘: (CUANTOS GLOBOS LLEVA
j fl EL PAYASO?

* Pedro tiene 12€. v luan tiene 5. {Cudntos € mas tiene

Pedro? w@@ OO@OOOQ




EL PROCESO DE ABSTRACCION. DE
LA DRAMATIZACION AL TEXTO

Me devuelven

Cada dulce cuesta Pago con...

Michelle Botas Ruibal 2016/2017



EL PROCESO DE ABSTRACCION. DE
LA DRAMATIZACION AL TEXTO
— REPRESENTACION SIMBOLICA DE PROBLEMAS

— “He visto un payaso con 5 globos en una mano y 7 en la otra.

{cudntos globos tiene el payaso?
T

Con fichas

OeO0OO0A0

Con la recta numérica

Con recténgulos del 10 O
olo|o|o|o|

58
l




EL PROCESO DE ABSTRACCION. DE
LA DRAMATIZACION AL TEXTO

— PRESENTACION ESCRITA DE PROBLEMAS PERO
CON AYUDAS TEXTUALES

Jaime ha perdido 12 canicas jugando con sus amigos. Aun le quedan 20. ;Cuantas
tenia en la bolsa antes de perder 12?

Cuando Jaime fue a jugar con sus amigos, llevaba muchas canicas en su bolsa. No
se le dio bien el juego, y perdid 12 canicas. Pero no ha perdido todas, porque en la
bolsa atn le quedan 20. ;Cuéntas canicas tenia en la bolsa Jaime antes de empezar

a jugar?




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

V4
* CATEGORIA DE CAMBIO
T
I r
P TEXTO CAINI\iEIIIZiD CAMBIO CAIFI:IIESD SENTIDO |OPERACION
(0]
Andrés tiene 12 euros.
CAl |Le dan 5 mas. ;Cuanto « ... |Aumento
dinero tiene ahora? 12 3 Incognita +) Suma (+)
Andrés tiene 12 euros.
CA2 |Pierde 5. ;Cuéanto dine- 12 5 Incéenita Disminu-| Sustraccion
ro tiene ahora? gn cion () ()
Andrés tiene 12 euros.
Su abuelo le da dinero. 55
CA3 | Ahora tiene 17. (Cuén-| 12 |Incognita| 17 A“‘(‘f)nw S“S“(f‘;’c“’“
to dinero le han dado?
Andrés tiene 12 euros.
Pierde dinero, y ahora .. -
Cat tiene 7 euros. ;Cuanto 12 Incégnita 7 Dcllsé?ll?_l)l— SuSt?()mon
ha perdido?
A Andrés le ha dado su
abuelo 5 euros. Ahora sz
. . traccion
T tiene 17. ;Cuanto dine-| Incognita 17 Aut(rfinto Sug (a_l)
ro tenia antes? R
Andrés ha perdido 5
euros. Le quedan to- _
. u.-
CAS6 | davia 7. ;Cudnto tenia | Incognita 7 D;fgﬁ‘?_) ﬂ
antes de perderlos? Michelle Bdtas Ruibal 2016/2017




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
e CATEGORIA DE COMBINACION

T
II) TEXTO 'CAN];IDAD 'CANEDAD TODO | SENTIDO |OPERACION
0)
En la granja tienen ‘ "
45 gallinas y 6 gallos. . — Reunir uma
col ¢ Cudntas aves tienen = . neoghl (+) (+)
en total?
En la granja hay 51 3
-| Sustraccion
aves, entre gallos y - 6 51 Complemen
e gallinas. Hay 6 gallos. ncopia tar (-) -)
; Cudantas gallinas hay?]

Michelle Botas Ruibal 2016/2017




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
. CATEGORIA DE COMPARACION

CANTI- | CANTI- SENTIDO )
1 DAD | DAD [DIFEREN-| DELA ,
P TEXTO COMPA- [REFEREN| CIA [DIFEREN-{OFERACION
0 RADA TE CIA
Andrés tiene 12 euros. st

CM1 | Juan tiene 5. ;Cuantos 12 5 Incognita| (+)
euros mas tiene Andrés?
Andrés tiene 12 euros. Sustraccién

CM2 | Juan tiene 5. ;Cuantos 5 12 Incognita -)
euros menos tiene Juan? )

Juan tiene 5 euros. Andrés

¢)

tiene 7 euros mas que - Adicién
M1 ., ¢Cuanto dinero tiene COgAI . ¥ *) +)
Andrés?
Andrés tiene 12 euros.
Juan tiene 7 euros menos s Sustraccién
e que él. ;Cuanto dinero e 12 7 ) ©)
tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros.
Tiene 7 euros mas que o 7 . Sustraccién
CM5 | fuan, ;Cuénto dinero tiene I |Incogny (+) O
Juan?
Juan tiene 5 euros. Tiene 7 -
euros menos que Andrés. 5 Incéenita 7 ) Adicién
CM6 ;Cuanto dinero tiene en ) )

Andrés? Michelle Bot 1ihal 2016/2017




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

« CATEGORIA DE IGUALACION

T CANTI- | CANTI- SENTI-
I TEXTO DAD DAD DIFE- DO DE OPERA-
P REFE- | IGUA- | RENCIA |LADIFE-| CION
(6] RENTE LADA RENCIA
Andrés tiene 12 euros. Juan -
IG1 [tiene 5. ;Cuédntos euros mas S 12 Incognita| (+) Susnz;:cwn
tiene Andrés?
Andrés tiene 12 euros. Juan <z
IG2 | tiene S. ;Cuéntos euros 12 5 Incégnita ) Sustr(zi.c):cmn
menos tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros. Si a
Juan le dieran 7 euros mas,
IG3 [tendria el mismo dinero que 12 Incognita | €D Sustraccién
Andrés. ;Cuénto dinero )
tiene Juan?
Juan tiene 5 euros. Si
Andrés perdiera 7 euros, le Adicién
IG4 | quedaria el mismo dinero 5 Incognita 7 ) 5
que a Juan. ;Cuénto dinero *)
tiene Andrés?
Juan tiene 5 euros. Si le
dieran 7 euros tendria el .
IG5 | mismo dinero que Andrés. |Incognita 5 7 +) Adicién
(Cuanto dinero tiene An- ™)
drés?
Andrés tiene 12 euros. Si
erdiera 7 euros tendria el o Sustraccion
160 pmismo dinero que Juan. g ki 7 € -)
({Cuénto dinero tiene Juan?ijc|le Botas|Ruibal 201)6/2017




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

¢ CATEGORIIA DE ISOMORFISMO (sumas o restas abreviadas)

T
I CANTL- | CANIL HppSuL-| SENTI- | OPERA-
P TEXTO DAD DAD TADO DO CION
0 INICIAL “N”
En cada hoja del album
puedo pegar 8 cromos. Si el . s ot
IM1 jilbum tiene 12 hojas, jouin{ 8 jp |Incég- [ Multipli- | Producto
tos cromos se pued nita cacion (x)
pueden pegar
en €1?
He pegado 96 cromos en
un album. El album tiene - 8 i Divisién
IM2 12 hojas. ;Cusintos cromos 96 Incognita 12 Particion )
pegaré en cada una?
Una coleccidn consta de 96
cromos. Si en cada pagi- Ry
IM3 | na del album pegamos 8 8 Incognita 96 Cuoticién Dl\?,;lon

cromos, jcuantas paginas
tendra el album?
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CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
e« CATEGORIA DE ESCALARES (la naturaleza del multiplicador estd en la cabeza, no

es material)

» ESCALARES GRANDES
I TEXTO D A;I ESCA- | RESUL- SENTI- OPEBA-
B } P NICIaL | LAR | TADO DO CION
— (comparacion en mas) 0
Juan tiene 8 euros. Tiene
4 veces menos dinero que . Dismi- | Producto
L Luisa. ;Cuanto dinero tiene 8 # Incognita nuciéon x)
Luisa?
Luisa tiene 32 euros y Juan Bt
tiene 4 veces menos dinero o s s ivision
EP! ; 4 32 Particion :
- que ella. ;Cuanto dinero Incognita ©)
tiene Juan?
Luisa tiene 32 euros. Juan Divisié
: . O . . n
gp3| tiene 8. ;Cuéntas veces 3 Incégnita| 32 Cuoticién “2'_;‘
menos dinero tiene Juan que :
= | Luisa? >
« ESCALARES PEQUENOS
T
L CANTI- ESCA
— (comparacién en menos) ! TEXTO DAD e el e
P LAR TADO DO CION
0 INICIAL
Juan tiene 8 euros. Tiene
4 veces menos dinero que - Dismi- | Producto
BBl Luisa. ;Cuanto dinero tiene 8 1 L nucién x)
Luisa?
Luisa tiene 32 euros y Juan
i i o i Division
Ep) [tiene 4 veces menos filnero Incégnita 4 32 Pugtisitn .
que ella. ;Cuanto dinero ©)
tiene Juan?
Luisa tiene 32 euros. Juan Divisién
: . O 5. i
. gp3 | tiene 8. ;Cudntas veces 3 Incégnita| 32 Cuoticién “?; <
Michelle Botas Ruﬁ_ll‘fb@y@@@?ﬁene Juan que '
Luisa?

T 1o e ManesaXAn



CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

e CATEGORIA DE PRODUCTOA CARTESIANOS

[cuantas corbatas son nece-
sarias?

RESUL- | SENTI- | OPERA-
TIPO TEXTO CANTIDADES TADO DO CION
(De cuantas formas distintas Multinlica-
PC1 | se pueden combinar 4 cami- 4y3 Incognita | Aumento TP
cion (x)
sas y 3 corbatas?
Se pueden combinar de 12
formas distintas camisas con - > g 3 2
: ’ Incognita en una Dismi- | Division
PC2 | corbatas. Si hay 4 camisas, de ellas (4 y ?) 12 e )




SECUENCIACION DE PROBLEMAS
DE UNA OPERACION

* PRIMER CICLO: CA1, CA2, CA6, CO1,
CM2,CM3, CM4, 1G2, IG6.

 SEGUNDO CICLO: CA3, CA4, CA5, CO2, CM],
CM5, 1G], IM1, IM2, IM3, ES1.

* TERCER CICLO:CMS6, 1G4, ES2, ES3, ES4, ESS5,
ES6, PC1, PC2



{OUE CUENTAS HAY OUE HACER EN LA
ESCUELA?
 MUCHAS Y VARIADAS.

— SUMAS: de 2 y 3 sumandos, con centenas y algin millar:
— 628+ 564 + 89
— 1569+753

— RESTAS: AL INVERSO:

— 4584-1268

— MULTIPLICACIONES: no deberia de pasar de un

multiplicador de dos nimeros y de un multiplicando de 3 0 4

— 1456x8
— 907x72

— DIVISIONES: hasta las decenas de mil repartidas entre niimeros de dos

cifras
— 14289:78

— 6540:9



DESCOMPOSICION

 MANIPULATIVA https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU

e SIMBOLICA https://voutu.be/9nM40ORRASLA

 CON REJILLA https://youtu.be/oqglr70sdga8
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https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/9nM4ORRAsLA
https://youtu.be/9nM4ORRAsLA
https://youtu.be/oqlr70sdqa8
https://youtu.be/oqlr70sdqa8

SUMAS CON 3 SUMANDOS

* PROCESO MANIPULATIVO
https://youtu.be/YdPRfhZkKjY

 PROCESO EN REJILLA
https://youtu.be/FZJDwtCXbBS8

 RESOLVER: 149+30+82 https://youtu.be/nDDr-
7LpjH4
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https://youtu.be/YdPRfhZkKjY
https://youtu.be/YdPRfhZkKjY
https://youtu.be/FZJDwtCXbB8
https://youtu.be/FZJDwtCXbB8
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4

Resta por detraccion

ealizamos: 2845 — 1633
ttps://youtu.be/ueMNylijg8Y4

ealizamos: 5524 — 4585 https://you

LpjH4

etraccion por comparacion
ttps://youtu.be/A0JzEp OJYE

Michelle Botas Ruibal 2016/2017

I NEUDE; ICCIoONS)
e I STARABNI UDE; AEE L
La resta ABN consiste en quitar la misma cantidad de los dos nimeros, hasia agotar unc
de los dos.
Empezamos de izquierda a derecha, quitando las cantidades mayores, primero centenas,
luego decenas y por ultimo unidades, aungue tambien podemos quitarlas combinadas (centenas
y decenas juntas, centenas y unidades_)

653456 Quito 400 de ambos nimeros y lo indico en la 12 columna
En lugar de 400 podria haber cogido cualguier otra cantidad
del 300, 200, 100

@ T EN la 2° columna tengo 653-400 = 253
En la 3" columna tengo 486-400 = 86

«— Quito 50 de ambos nimeros y lo indico en 1a 1° columna
Interesa quitar siempre el menor de las dos decenas.

En la 2° columna tenge 253 - 50 = 203
En la 3° columna tengo 86 - 50 = 36

<— Quito 3 de ambos nimeros y lo indico en la 1° columna
Interesa quitar siempre el menor de las dos unidades

50 [ 2031 36 En la 2° columna tengo 203 - 3 = 200
200 33} En I3 3* columna tengo 36 - 3 =33

El complementario del 30 es el 70 (lo estudiamos en clase)
con lo cual la resta es sencilla

[B6] .
203 | 36 ‘—< Quito 30 de ambos numeros y lo indico en la 1* columna

(53486 )
W1 ZiT B . -
50 | 203 | 36 ‘—l Quito 3 de ambos nimeros y lo indico en la 1* columna

01170 3 El complementario del 3 es el 7 (lo estudiamos en clase)
0 con lo cual la resta es sencilla

!

NOTA: Conforme el alumno coja destreza en el cilculo ird reduciendo el nimero de pasos hasta
llegar al cileulo mental, es importante que hasta entonces realice tantos pasos come vea oportunc.



https://youtu.be/SCVUpnooqc8
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/A0JzEp_OJYE
https://youtu.be/A0JzEp_OJYE

Situaciones de Resta:

Redondeo En la resta

https://youtu.be/UbONWIi8rIM

Doble resta https://youtu.be/dyyGnhUnV-I

DOBLE RESTA TUTORIAL

https://youtu.be/n4dQGA4TDMX2Q

SUMIRRESTA https://youtu.be/glLuxOQ2S1Z¢
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https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/n4QG4TDMX2Q
https://youtu.be/n4QG4TDMX2Q
https://youtu.be/gLuxOQ2S1Zg
https://youtu.be/gLuxOQ2S1Zg

Resta
e TUTORIAL RESTA EN ESCALERA 1o soutse/mmtssionts

* En escalera ascendente niwps/youtube/nurrre cs

Problema decimales con resta ascendente

https://youtu.be/8vfi5ilSIR4

® En escalera descendente huws//voutube/muntrzonsao

® Problema decimales con resta hiws;//youtube/pomp2 vses

descendente

IREAIARYIARRESTARABNIUENEESCAERAY)] ESCALERA DESCENDENTE Quito al nimero mayor hasta liegar a Ia cantidad menor.
La resta ABN en puede ser " , en ambas se trata de Cantidad mayov'__r_qc‘muad menor
afadir cantidades hesta igualar ambos ndmeros, La suma de iss cantidades afiadidas es la P, o [SS3 148 )
diferencia o resta. En ésta Vvoy pc En ésta columna voy restando
las cantidades que considere | al 653 las cantidades afiadidas
{ ESCALERA ASCENDENTE Afado al nimero menor hasta llegar a la cantidad mayor. més féciles para ir descendiendo. | en la otra columna.
Cantidad menor Cmudad mayor @ S
En ésta col afiado las En ésta colu mmmig Escribo que quito 150. Podria
que :J 486 las niidades restar cualqger otra cantidad
mﬁdmmkml ]snlaotrleol imna. mayor 0 menor.
® Caat] @]
b gl g Ay @1"“ - Escrbo que quite 13, Podria 503-13
Tfyero.fencr: ® mayor o menor.
Escrlboqueul\ dolO Podrla «% @
mayor menol Indico que quito 4.
Sumo la columna y esa es [a diferencia- Holbaldolllu
'u .ﬂ.

NOTA: Conforme el alumno coja destreza en el chloulo iré reduclendo el nimero de pasos hasta

Halogado a 853 Michelle Botas Ruibal 201672017 h”‘""““vm_;::-;a = realica tantos pasos como ves 0portuno.

Afiado 7. Podria afiadir otra cantidad.
Sumo la columna y esa es la diferencia.

> 7 | 6534
().



https://youtu.be/Rm4p8iovvK4
https://youtu.be/Rm4p8iovvK4
https://youtu.be/Rm4p8iovvK4
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs

IGUALACION

e Tutorial problemas de igualacion

https://youtu.be/-vFFFShFbbM
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https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM

I RODUC I o OO RE AN TAREJERODUCTON

[NENERORY2YCIERASS

La mayoria del alumnado utilizan la opcién A para el producto de dos cifras en la cual
s6lo descomponen el 1% factor (en el ejemplo el nimero 32). Aquellos que ain no dominan
la licacion en sus inicios ambos factores, como en la opcién B,

Por una cifra Ao
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk \ . o it

RESOLVEMOS: 145 X 5 B —
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo > B30 abo [0

@® Realiza ol producto de Ia 2* linea

Por dos cifras s b

https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo

@ Sumala Gitima columna

RESOLVEMOS 74 X 25 ERRE  mERE

https://youtu.be/WpsvFVdAdHo

Tutorial multiplicar sin descomponer

https://youtu.be/g3AAeyqyRYQ DUCTO ABN POR DOS C
ooau:mes
800
320
20

Michelle Botas Ruibal 2016/2017



https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
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FACILITAR TABLAS DE
MULTIPLICAR

MULTIPLICASIONES 67,89 LS PEDE

1.- Pon en cada mano los producto con los dedos, como el ejemplo.
POSICION DE LOS DEDOS 2.+ Musiphcs ko dedos doblodan y el resulsco 300 Iy nidades.

3.~ Suma o3 dedos exiendidos v o resultado son las decenas.

6 7 8 9 |mmmmmmmimemm
& el | G

resultado 30 + 12 = 42




DIVISION
TUTORIAL COMIENZO DIVISION s

https://youtu.be/QU7W70t Q-8

ENTRE UNA CIFRA
https://youtu.be/pZs Q2cYnlk

RESOLVEMOS 38012:6
https://youtu.be/B53zwtiMOal

ENTRE LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS
https://youtu.be/KwYqgVPog-Os

ENTRE 11
https://youtu.be/iN5QXYVDTi4

12 Columna de nimeros a dividir (dividendo)

2* Columna de cantidades que tomo
| el dividendo para repartir

¥ ¥ 54— (Divisor)
8 I

ESCALA EXTENDIDA
https://youtu.be/16fERybt10w

A1 3¢ cantidad que reparto (cociente)

En la divisién ABN el alumno tomas pequefias cantidades del divisor para irlas repartiendo

- ® Tomo 50 del dividendo (37) que es la primera cantidad que reparto
E S CA LA S I N T ETI CA También puedo tomar u(lm)umidad aquella que el nifio controle bien.
https://youtu.be/q1SDAH10S4Q O]

50 ]
[ | AL |5Destienlatabiade! 5 en5x 10=50
||| IEscribo ese 10 que esla cantidad repartida al divisor.

[-87 [0 110 | 1R 5 s cantoas niia a repart (87) o qus ya he repartioo () €1
resuitado es lo que aiin hay que repartir (37) y la pongo enla 1° columna.

ENTRE DOS CIFRAS
[787 T50 [10 | |Deos 37 por repartir tomo 35 (Puedo tomar una cantidad menor).
https://youtu.be/r8hPZzy24RU rps TR

>

3716 quito 35y como la

diferencia es 2 (menor q
el dvidendo 5) ese es el El resutado s la suma de la
T=17.

resto. iima columna (10 +
e divisi
) -3 3 3
638 [300]100 638 [600]200 | | 638 [300[100 | 638 [600[200
338 [300[100 38 | 30| 10| [ 338 [336[112 38 [ 36| 12
36 | 30| 10 8] 6] 2| [R=2 R=2
8| 8| 2| [R=2
R=2 212 212) 212 212)
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CON DECIMALES

SACANDQO DECIMALES
https://youtu.be/PSXKJPZ4blc

EN EL DIVISOR
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U

EN EL DIVIDENDO

https://youtu.be/9pfLTxunuhM

Michelle Botas Ruibal 2016/2017
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Ewn 13 primerad coluwng
Ponewos |3 cantidad que
vawos 3 vepartiv

e : 4

\

56

Pienso en (3 +abla del 4.

¢ Puedo vepariir una cantidad ceveana
akt?

Puedo towar 4§ que es el nuwevo de
12 tabla del 4 que was Se acevca,

He vapartido |12 en cada caja.

B 74

56 48 | 12

.

J

Maria Mercedes Sanchez Lopez
. . AQOMMOS
e actiudis.com D IHA,

» © T
(c“ahto ha’ =
cada WMOnton?

Hasta ahova solo he vepariido 48 de los 56.
¢ cudntos we §altan por vepartir?

Resto y we faltan por vepartiv 2

%
(%’5‘
¢ Puedo vepartiv una

cantidad cevcand 3 2 entve

47

ST, 8 esta en 13 t3bla del 4.

He vepartido otvos 2
juguetes en cada ca3ja.

s

haya nada que repartiv o cuando
o pueda vepartiv lo que quede.

-t

\\Q:«

$ediss 7
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